

МАТЕРИ-ГЕРОИНИ

75 лет назад, 8 июля 1944 года, в СССР был учрежден орден "Мать-героиня", введены ежемесячные пособия многодетным и ужесточены правила развода.



Подготовили:
ученицы 11 «А» класса
Савочкина Юлия и Дранкина Полина

Первые героини

К лету 1944 года война с гитлеровской Германией по всем фронтам переместилась за пределы границ Советского Союза. Еще повсюду шли кровопролитные бои, но победа была очевидной, как и многомиллионные человеческие потери, которые страна понесла за годы Второй мировой. Для поддержки женщин и выхода из демографического кризиса требовались срочные меры. Женщин решили наградить, поддержать и стимулировать к рождению и воспитанию новых детей. 8 июля 1944 года вышел Указ «Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания “Мать-героиня” и учреждении ордена “Материнская слава” и медали “Медаль материнства”».



Первые матери-героини на приеме у председателя президиума Верховного Совета СССР Михаила Калинина, 1944 год

Первые героини

Высшая награда — звание «Мать-героиня», орден и почетная грамота — полагались женщинам, родившим и воспитавшим 10 и более детей. Одновременно с орденом «Мать-героиня» появились орден «Материнская слава» в трех степенях за рождение семи, восьми и девяти детей и медаль Материнства двух степеней за пять и шесть детей.

Орден «Мать-героиня» был изготовлен из серебра и золота по проекту художника Иосифа Ганфа. Его предписывалось носить на левой стороне груди и при наличии у награжденной других орденов и медалей размещать над ними.



Первые героини



Анна
Алексахина

Список первых 14 матерей-героинь Советского Союза был опубликован в указе, подписанном М.Калининым 27 октября 1944 года. Через несколько дней он лично вручал женщинам награды в Кремле. Орден под номером один достался Анне Савельевне Алексахиной, домохозяйке из поселка Мамонтовка Московской области. Она воспитала 12 детей. Восемь ее сыновей воевали, четверо погибли на фронте и еще двое умерли вскоре после окончания войны от ранений. На момент награждения младшему сыну Анны Савельевны было 12 лет. Среди первых награжденных были многодетные мамы со всей страны – от Ленинграда до Урала. Обычные простые женщины, колхозницы и домохозяйки. Самой молодой матери-героине Татьяне Бубновой, работнице столовой из Свердловской области, было 45 лет.

Сорок восемь детей Шуры Деревской

Эту женщину называли мамой даже не сорок восемь — шестьдесят пять человек! Но только сорок восемь из них успели стать совершеннолетними. Вторая мировая забрала у многих семей мать и отца. Шура не могла пройти мимо людской трагедии — в ее доме появлялись все новые и новые дети... Сбежавшие из детдома, потерявшиеся во время эвакуации, дети-блокадники, подкидыши. Всем находилось место и в доме, и в сердце.



Не только награды

Помимо наград, указ 1944 года впервые предусматривал ежемесячные пособия многодетным матерям. До указа 1944 года единовременная материальная выплата полагалась только при рождении седьмого ребенка. По новому указу единовременные выплаты женщины получали начиная с рождения третьего ребенка. А ежемесячные — при наличии четвертых и более детей. К примеру, за третьего ребенка женщина получала 400 рублей (сумма до денежной реформы 1947 года), а за рождение десятого ребенка пять тысяч рублей единовременно и 300 ежемесячно.



Мать-героиня из горецкой глубинки

В горецкой глубинке, в агрогородке Коптевка живет, пожалуй, одна из самых богатых матерей нашего района. Нет, не в финансовом плане. Материнское достояние **Любови Иосифовны Костюковой** — это 11 детей (к сожалению, одна из дочерей рано ушла из жизни), 25 внуков и уже 9 правнуков. Есть у нее почетное звание времен Советского Союза «Мать-героиня». А еще Любовь Иосифовна кавалер ордена «Материнская слава» всех трех степеней.



ВАЛЮГИНА ЗОЯ ЗАХАРОВНА

Мать - Героиня.

Награждена орденом и
Грамотой «Мать - Героиня»

Муж: Валюгин ИЛЬЯ Петрович
(1894 -1983). Уроженец с.
Краснояр.

Вместе вырастили 13 детей.



Орден «Мать-героиня» вручался в СССР вплоть до распада страны. Последний указ был подписан Михаилом Горбачевым в ноябре 1991 года. Всего за это время звание «Мать-героиня» получили почти полмиллиона советских женщин. Орден «Материнская слава» — пять с половиной миллионов женщин и более 13 миллионов женщин были награждены медалью Материнства.

